2.9 Division

12

Dividend

3

4

Divisor

Quotient

Bei der Division muss jedes Glied des Dividenden durch den Divisor dividiert werden.

a) (4a° + 6ab - 2ab”) : 2a

dl

2a
+3b

-b

2a + 3b - b°

Bei der Division im Zahlenbereich der ganzen Zahlen ( Z ) kann nattrlich ein Rest stehenbleiben.

b) (9 + 7x - 12xy) : 3x

dl

C) (4xy% - dxy + 16x%) : 4x

4xy2
(-4xy)

d) (6a® - 2ab + 3a) :

6a2

(-2ab)

1 6x2

3a

4x
4x

4x

3x

+2 Restx.

_4y

= 3a
= -b
=1,

Rest a

3x - 4y + 2, Restx

46

_ Das Rechnen mit ganzen Zahlen (Rechnen in Z)




210 Division von Summen
Komplizierter ist die Division, bei welcher der Divisor ebenfalls eine Summe resp. eine Differenz ist.
2
(28" -6 -a): (a-2)

Die Lésung erreichen Sie nur schrittweise, indem Sie das jeweilig am weitesten links stehende
Glied der 1. Summe durch das am weitesten links stehende Glied der 2. Summe dividieren, dieses
Resultat mit der ganzen Summe des Divisors zurlickmultiplizieren und den nun schon dividierten
Wert von der urspriinglichen Summe des Dividenden subtrahieren. Dies so lange, bis alle Zahlen
des Dividenden dividiert sind (oder ein Rest stehenbleibt).

a) (2a°-6-a): (a-2) = 2a+3

Schritt 1: Dividend und Divisor ordnen
(2a2—a—6):(a—2)

Schritt 2: 1. Glied Dividend : 1. Glied Divisor

([2a°] - a - 6) : ([a] - 2) = 2a

1.Glied (=2a%) : 1.Glied(=a) = 2a

Schritt 3: Zuriickmultiplizieren
(22 - a -6) : (a - 2) = 2a

.

2a-(a—2)=232—4a

Schritt 4: Vom Dividend subtrahieren
(232 -a-6):(a-2)=2a

- (Za2 - 4a)
3a

Schritte 2 - 4 wiederholen
Schritt 2a: Ndchstes Glied Dividend : 1. Glied Divisor
3a : a=3

Schritt 3a: Zuriickmultiplizieren
3e(a-2)=3a-6

Schritt 4a: Vom Dividend subtrahieren
(22° ~a-6):(a-2)=2a+3
- (2a2 - 4a)
3a - 6

- (3a - 6)
0
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b) (6a° - 162 + 0a + 16) : (2

Grossere Vorsicht ist geboten, wenn in einer Summe (Dividend oder Divisor) ein Glied in der Reihe
eigentlich "fehlt".

(625 - 16a° + 16) : (2a - 4)

Eigentlich fehlt das Glied mit a, am sichersten ergénzen Sie es, da es ja fehit, mit 0a. Daraufhin
kénnen Sie wieder wie gewohnt dividieren. .

(625 - 162 + 0a + 16) : (2a - 4)
- (6d® - 12a°)
—432+ a
- g-4az+8a)
_8a + 16

- (-8a + 16)
0

Natirlich kann es auch hier vorkommen, dass am Ende ein Rest tbrigbleibt.

f‘y'd)fff‘(§4a'3, - 6a° +10a+2 ) : (282 - a+4) = 2a-2Restl0

(42> - 6a° + 102 + 2) : (2a° - a + 4)
- (48° - 2a% + 8a)
43 +2a + 2
- (-4a° +2a - 8)
10

d) (26 - 9 +10) : (c - 2) -

(2¢2 - 9c + 10) : (c - 2)
- 1202 - 4c)
_5c + 10
- (.5¢ + 10)
0
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e) (-l +2x+2): (x-2)

(x3-4x2+2x+2) : (x - 2)
- §x3-2x2)
~2x2+2x+2
- g—2x2+4x)
-2x + 2
- (-2x + 4)
-2

) (3-8 -1): (x-1) =

N

(3x3-2x +0x-1):(x-1)
—(3x3—3x)
X +0x -1

- (X - x)

X - 1

- (x-1)

N

N

g (120 -8 -3 +2): (28 -1) =

(128 - &t + 0C + 0% - 3x + 2)
- (12X - X))

- 8x4+ 6x3+0x2- 3x + 2

S - &t + 4x°)
6x3—4x2-3x + 2

- (e - 3x)

- 4 + 2
- (- 4x2 + 2)
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